## Юбилей / Jubilee



80 лет академику АН Республики Узбекистан и Российской академии наук, доктору медицинских наук, профессору Шавкату Ибрагимовичу Каримову

Shavkat I. Karimov To 80th anniversary

21 июня 2023 г. исполнилось 80 лет выдающемуся ученому, хирургу, Заслуженному деятелю науки Республики Узбекистан, академику АН Республики Узбекистан и Российской академии наук, почетному члену Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ Шавкату Ибрагимовичу Каримову.

Шавкат Ибрагимович родился в Ташкенте. В 1966 г. окончил лечебный факультет Ташкентского государственного медицинского института. До 1969 г. работал хирургом, заведующим хирургическим отделением Янгиерской городской больницы Сырдарьинской области. С 1969 г. и по настоящее время профессиональная деятельность Ш.И. Каримова связана с Ташкентским государственным медицинским институтом, в котором он под руководством академика У.А. Арипова прошел путь от стажера-исследователя до доцента кафедры факультетской хирургии. В тот период Ш.И. Каримов увлеченно занимался проблемами клинической трансплантологии. Активно участвовал в первых операциях по пересадке почки в Узбекистане. Результатом проведенных исследований стала кандидатская диссертация, которую он защитил в 1971 г. С 1974 по 1977 г. находился в научной командировке в отделении хирургии сосудов Института сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева. Под руководством академика РАМН А.В. Покровского в 1981 г. защитил докторскую диссертацию "Диагностика и хирургическое лечение окклюзий брюшной аорты". В 1979 г. Ш.И. Каримов был назначен заведующим кафедрой факультетской и госпитальной хирургии, которой он руководил боле 30 лет. За этот период им была организована клиника, включающая отделение абдоминальной, рентгенэндоваскулярной, торакальной, экстренной, сосудистой хирургии, хирургической ангионеврологии. В клинике он создал коллектив единомышленников из активных, целеустремленных научных работников и высокопрофессиональных хирургов. Были разработаны приоритетные направления в различных областях хирургии, в частности, при механической желтухе. Предложен метод двухэтапного лечения, разработаны и внедрены в клиническую практику различные варианты чрескожных чреспеченочных эндобилиарных вмешательств при дистальном и проксимальном блоке желчных протоков, способы формирования билиодигестивных анастомозов при рубцовых стриктурах желчных протоков, методы экстракорпоральной сорбции желчи, способ дозированной декомпрессии желчевыводящих путей для профилактики прогрессирования печеночной недостаточности, декомпрессивные вмешательства с консервативными способами лечения печеночной недостаточности при механической желтухе. Им предложены оригинальные методы профилактики несостоятельности панкреатодигестивных анастомозов, разработаны и внедрены оригинальные способы хирургического лечения при эхинококкозе печени и его осложненных формах. Многие разработки в лечении стерильных и инфицированных форм панкреонекроза, методы лечения острых жидкостных скоплений, псевдокист поджелудочной железы были описаны в журналах ближнего и дальнего зарубежья. Ш.И. Каримовым разработан способ дренирования брюшной полости, интубации кишечника, усовершенствованы принципы послеоперационного ведения больных с перитонитом (внутриартериальная и внутрипортальная терапия, лаваж брюшной полости, кишечный диализ и т.д.).

Представляют большой научный и практический интерес разработки Ш.И. Каримова при портальной гипертензии. Для уменьшения давления в воротной вене, улучшения артериального кровоснабжения печени предложен комплекс эндоваскулярных вмешательств: хроническая эмболизация селезеночной артерии и других артерий, чрескожная чреспеченочная эмболизация основных венозных коллекторов, питающих варикозно расширенные вены пищевода и желудка с восстановлением гепатопетального кровотока. При печеночной недостаточности предложен способ внутрипортальной инфузии лекарственных средств, а также оригинальные способы лигирования варикозно расширенных вен пищевода. Разработки Ш.И. Каримова широко применяются и теперь. В клинике активно разрабатывают и широко применяют лапароскопические, торакоскопические, эндоваскулярные и эндобилиарные вмешательства, реконструктивные операции на экстракраниальных сосудах.

Принцип научной школы Ш.И. Каримова — это щадящий подход, стремление к разработке и применению методов радикального лечения различных хирургических заболеваний при минимальной хирургической агрессии, рациональное сочетание традиционных вмешательств и современных технологий.

С 1989 по 1998 г. Ш.И. Каримов был первым заместителем и министром здравоохранения Республики Узбекистан. Много сил было вложено им в совершенствование системы здравоохранения и хирургической службы. При его участии были построены и введены в эксплуатацию хирургические клиники в каждом регионе страны, укреплена материальная база специализированных отделений, интенсифицирована их деятельность, усовершенствована система оказания дневных форм лечения, организована система "хирургии одного дня". Предложена единая система экстренной медицинской помощи. В 2004 г. академик Ш.И. Каримов был назначен ректором Ташкентской медицинской академии, которую он возглавлял со дня организации и до 2016 г. Благодаря мудрому подходу, грамотному руководству вуз вошел в тройку лучших в стране.

В 1993 г. за вклад в научную, практическую и педагогическую деятельность Шавкату Ибрагимовичу было присвоено звание Заслуженного деятеля науки Республики Узбекистан. В 1995 г. он был избран академиком Академии наук Республики Узбекистан.

С 1998 г. является членом Всемирной ассоциации гастроэнтерологов, Европейского общества сосудистых хирургов. В 2000 г. избран почетным членом Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, в 2001 г. иностранным членом РАМН (РАН). В 2003 г. награжден медалью А.В. Вишневского, в 2006 г. — орденом Н.И. Пирогова Европейской академии естественных наук.

Академик Ш.И. Каримов — автор многочисленных научных работ, 30 монографий, 8 учебников, 45 методических рекомендаций. Ему принадлежат более 70 авторских свидетельств на изобретение по многим разделам хирургии. Подготовил 27 докторов и 63 кандидатов медицинских наук. Он является членом редакционного совета журнала "Анналы хирургической гепатологии", "Ангиология и сосудистая хирургия".

Свой юбилей Ш.И. Каримов встречает с большими творческими планами. Он продолжает передавать большой педагогический, хирургический, организационный и научный опыт молодому поколению хирургов и организаторов здравоохранения.

Кафедра факультетской и госпитальной хирургии № 1, Ташкентская медицинская академия, Республиканский специализированный центр хирургической ангионеврологии от души поздравляют Шавката Ибрагимовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, такой же активности в развитии гепатопанкреатобилиарной хирургии в Республике Узбекистан и других странах СНГ.

Правление Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ и редколлегия журнала "Анналы хирургической гепатологии" присоединяются к поздравлениям, желают юбиляру дальнейших успехов и сохранения тесной дружбы с хирургами России.